

# 核酸检测 疫苗接种 等信息将入健康码

## 全国目前基本实现了健康码“一码通行”

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：国家卫生健康委规划司司长毛群安在23日举行的新闻发布会上介绍，全国目前基本实现了健康码“一码通行”，同时正在积极推动通过技术手段将核酸检测、疫苗接种等信息自动整合到健康码里。

为了便利个人申领和使用健康码，国家卫生健康委明确提出了相关举措。个人凭全国一体化政务服务平台防疫健康码显示的“无异常”信息或各地健康码“绿码”，即可在交通卡口、居住小区、车站、机场、港口、客运站、轮渡和开放运营的码头、医院、公园等地通行，无须申领和出示到访地的健康码。同时，要求各地完善老年人、未成年人等特殊人群使用健康码，完善健康码亲友代办、一人绑定多人等功能，允许纸质健康码“绿码”或“无异常”通行，有条件的地区和场所要设立“无健康码通道”。

毛群安介绍，此前已会同相关部门制定了健康码管理与服务的制度，明确了赋码和扫码规则，清理规范现有的各类疫情管控码，原则上一个省（区、市）只保留一个统筹建设的健康码，全国目前基本实现了健康码的“一码通行”。

“下一步将进一步推广完善健康码的管理，确保健康码管理全国政策一致，标准统一。同时积极推动通过技术手段，将核酸检测、疫苗接种和是否去过中高风险地区这些信息自动整合到健康码里，无须本人填报。”毛群安说。

全知道

# 广东公布2021年中职招生学校名单 共355所中职学校可招生

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：23日，广东省教育厅公布了2021年中等职业教育招生学校（含校外办学点，不含技工学校）名单。名单显示，2021年全省有广东省轻工职业技术学校、广东省经济贸易职业技术学校等省属30所及各地市325所学校可以招生。

省教育厅相关负责人表示，按照“谁审批、谁公布”的原则，省教育厅负责对2021年省属中等职业教育学校招生资格进行审核，并予公布。地市教育局负责审核，并在其官网公布。凡未在上述公布名单之列的学校，一律不得安排在2021年招生；凡未在上述公布名单之列的校外办学点，一律不得安排在2021年

进驻新生。

省教育厅要求，各地市教育局要切实加强对辖区内2021年中等职业教育招生工作的宣传、指导和监管。要引导和指导学生报读具有招生资格的中职学校；对新增招生或停止招生的学校，要书面报告省招生办办理省中招考服务平台的开通使用或关闭手续。对不具备招生资格的学校，按照《广东省教育厅关于规范开展招生的，要及时会同有关部门依法予以查处，并将有关情况通报其审批部门。

各地市教育局和省属中等职业学校要按照国家和广东有关招生办学的规定和要求，规范招生行为。各地市教育局要设立专门的举报电话，接受大学生、家长对违规招生问题的投诉。

百事通

### 国务院教督办发布校外培训风险提示

## 勿一次性缴纳超3个月或60课时的培训费用

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：23日，国务院教育督导委员会办公室发布校外培训风险提示，提醒家长选择有资质正规培训机构，勿一次性缴纳超3个月或60课时的培训费用。

国务院教育督导委员会办公室表示，在选择培训机构时，家长务必要首先确认该机构是否具有相关资质。正规校外培训机构须持有《民办学校办学许可证》《工商营业执照》或《民办非企业单位登记证书》等证照，并张贴在培训场所醒目位置，且按照办学许可证审批的培训项目开展培训业务。家长可通过“全国中小学生学习校外培训机构管理服务平台”查询有资质的正规培训机构名单。

近期，仍有部分培训机构以充值优惠、买多送多等方式，诱导家长一次性缴纳超期高额培训费用。为避免“退费难”和培训机构“卷钱跑路”造成经济损失，国务院教育督导委员会办公室提醒广大家长，不要盲目听信销售人员的优惠推销或打折许诺，不要一次性缴纳时间跨度超3个月或60课时的培训费用，如遇此类收费行为可向当地市场监管部门或教育行政部门投诉举报。

此外，家长还要妥善保管好培训合同及发票。签订培训合同时，尽量选用教育部和国家市场监管总局联合印发的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》。如选用其他版式合同的，要仔细阅读合同条款，对培训内容、质量承诺、培训期限、收费金额及退费标准与办法等条款，要逐条逐条审阅确认。要在签订合同后再付款，并索要正规发票或收据。要妥善保管好合同文本、票据等资料，以作为维权凭证。

### 最快2.5小时通达，实行灵活定价机制

## 厦深高铁下月中旬起全线提质

羊城晚报记者 李志文

记者近日从铁路部门获悉，经过为期一年多的技术升级，厦深高铁将于4月10日起实现达标提质。届时，厦深两地最快通达时间将压缩至2.5小时，并推出定期票、计次票等新型票制产品，实施灵活折扣、有升有降的市场化票价机制，进一步提升旅客出行体验，更好地服务粤港澳大湾区发展。

厦深高铁连接厦门、潮州、汕头、深圳等沿海重要城市，全长514公里，2013年开通运营以来，客流需求旺盛，人员往来密集，较好地服务了沿线经济社会发展 and 广大旅客便捷出行。

据介绍，为进一步发挥高铁辐射带动作用、提高运行品质，2019年以来，铁路部门开展了厦深高铁达标提质工作，使得厦深铁路已具备按时速250公里运行的条件。4月10日起，厦深高铁将按时速250公里达速运行，对列车运行时刻进行优化调整，在厦门北至深圳北之间开行最快2.5小时通达列车，同时在潮汕至深圳、广州间安排开行高品质城际列车。

同时，铁路部门将对厦深高铁动车组列车公布票价进行优化调整，根据市场需求，区分季节、时段、席别、区段等，实行灵活定价机制，各站间执行票价将以公布票价为上限，构建多档次、有升有降的票价体系，为旅客出行提供更多选择。厦深高铁达速运营初期，厦门北至深圳北间二等座最低票价125元，最高票价219元，具体以售票时12306网站公布结果为准。

# 快递小哥等八类人员 4月起可参加工伤保险

### 这是广东首次将超过法定退休年龄劳动者等未建立劳动关系特定人员纳入工伤保险参保范围

羊城晚报记者 周聪 通讯员 穗人社宣

记者从广州市人社局获悉，4月1日起，单位从业超龄劳动者和新业态从业人员等8类特定人员，在广州可按规定参加工伤保险，享受工伤保险基金支付的各项工伤保险待遇。



外卖、快递等8类特定人员将纳入工伤保险参保范围 林桂炎 摄 (资料图片)

从业单位使用的勤工助学学生、单位见习人员、在家政服务机构的家政服务人员等未建立劳动关系的劳动者、村（社区）两委人员、提供网约车、外卖、快递劳务等新业态从业人员、依法组建的志愿服务组织招募从事特定公益活动（应急救援、公共卫生防控、大型活动等）的志愿者。

### 企业可自愿参保

广州市人社局相关负责人介绍，将按照属地管理和自愿参保原则，上述特定人员由所在从业单位（组织）自愿选择为其参加工伤保险、缴纳工伤保险费，参保人员可按规定享受工伤保险基金支付的各项工伤保险待遇。

从业单位和村（社区）两委的工伤保险缴费按照其对应的

行业基准费率和单位浮动费率规定执行。从业人员和村（社区）两委人员的工伤保险缴费基数，在上年度全省全口径从业人员月平均工资的60%与300%范围之内，可根据其月劳动报酬或者月补助补贴收入等情况予以申报。

按规定缴纳工伤保险费的从业人员和村（社区）两委人员，其工伤保险关系自办理工伤保险参保手续的次日起生效；未按规定缴费的期间工伤保险关系暂不生效，自实际缴费次日起生效；单项参加工伤保险不实行补申报、补缴费或者退费。

需要注意的是，在职公务员、事业单位工作人员和与用人单位建立劳动关系的人员应当依法参加社会保险，不属于特定人员单项参加工伤保险人员范围。

### 新政惠及八类人群

4月1日起，广东省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省税务局出台的《关于单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员参加工伤保险的办法（试行）》将正式执行，这是广东首次将超过法定退休年龄劳动者和实习学生等8类未建立劳动关系特定人员纳入了工伤保险参保范围。

据介绍，办法所纳入工伤保险参保对象的“特定人员”，主要包括：在从业单位工作的超过法定退休年龄人员（包括已享受和未享受机关事业单位或者城镇职工基本养老保险待遇人员）、已享受一至四级工伤伤残津贴或病残津贴人员、实习学生（包括签订三方实习协议或自行联系实习单位的实习学生和

# “甜蜜经济”开启文旅新引擎

### 广州发布“甜蜜榜单”、正式启动婚庆文化旅游产业共享平台

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文旅宣报道：深入探索“婚庆+旅游”发展新模式，广州“甜蜜经济”再次迎来崭新起点。

23日下午，由广州市文化广电旅游局、广州市民政局、广东省婚庆行业协会主办的广州市婚庆文化旅游产业共享平台启动仪式在珠江琶醍举行，该平台邀请百家婚庆文化旅游行业优质企业加入，其启动标志着广州建设世界知名婚庆旅游目的地又进一步。

据悉，广州市政府在2021年初首次以工作报告的形式提出“甜蜜经济”，市文化广电旅游局和市民政局携手将婚庆旅游列入年度工作重点。此次成立婚

庆文化旅游产业共享平台，旨在整合广州优质的婚庆文化旅游资源，丰富婚庆文旅业态，助推本地“甜蜜”产业发展。

本次活动重磅揭晓了广州婚庆文旅行业十大主题“甜蜜榜单”，包含广州十佳婚庆旅游景区、十佳婚纱摄影基地、十佳婚庆旅游线路、十佳蜜月酒店/民宿、十佳婚宴酒店、十佳婚宴伴手礼、十佳婚宴特色菜、十佳婚礼策划机构、十佳婚礼影像机构和十佳婚庆司仪等多个维度，将婚庆、旅游的一个个“金字招牌”直接呈现给公众。其中，多家旅行社设计的婚庆主题产品将不同特色的酒店、景点与浪漫的主题

元素相结合，兼顾岭南本土文化特色，受到不少情侣的欢迎。

广东省婚庆行业协会主导导师谢彬表示，随着以往以东南亚海岛为主的出境婚庆旅游热潮逐渐向国内转移，包括广州周边的化以及长沙、昆明等多个省外热门婚庆目的地地越发受到新人的喜爱，“婚庆+旅游”对助推国内婚庆复苏起到了积极作用。

据悉，接下来，广州市文化广电旅游局、广州市民政局将联合广州市各区、各相关行业协会有重点企业继续推进婚庆文化旅游主题系列活动，探索“婚庆+旅游”发展新模式，持续助推广州文化旅游产业升级。

# 快来打造心水“小菜园”

### 广州将推进“城市小菜园”工程建设

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员穗农宣报道：想在自家阳台打造专属菜园，不出家门体验农事乐趣？想培养孩子热爱劳动、珍惜粮食良好习惯？热爱种植却苦于农作技术求助无门，缺乏优质种苗购买渠道……22日，广州市农业农村局通报了广州市“城市小菜园”工程建设筹备进展，广州将在全市推进“城市小菜园”工程。

据悉，“小菜园”工程以“政府引导、建园自愿、社会参与”模式，建立标准化、绿色环保化的指导性标准体系，搭建由省市农业技术专家组成的公益性便民服务热线，建立市场化服务平台，鼓

励市民自愿自主利用门前屋后、阳台、房顶、外墙、庭院空地及其他可用空间建设“小菜园”。

据广州市农业农村局相关负责人透露，广州市“城市小菜园”工程将于27日在广州海心沙广场举行启动仪式。后续还将适时开展“最美广州城市小菜园”“我爱小菜园”“种菜小能手”等评选和展示活动。通过系列活动增长市民农业科普知识，促进邻里和睦相处，助力社会和谐稳定持续向好，提升市民获得感、幸福感，推进进行新的产业链和价值链，形成新的增长点，助力农业高质量发展和我市经济社会发展。

### 广州智慧用电与城市照明技术有限公司揭牌

## 将全力做强做优智慧灯杆

羊城晚报讯 记者马灿，通讯员梁艳、徐婷报道：22日，广州智慧用电与城市照明技术有限公司（以下简称“用电与照明公司”）正式揭牌。未来该公司将以技术、业务、管理体系优势开拓智慧用电和城市照明业务。

用电与照明公司是南方电网广东广州供电局在广州市委、市政府的领导下，积极落实国企改革部署，服务南方电网、广东电网公司产业发展大局，推动企业改革转型发展的重要成果。据悉，用电与照明公司是由有69年

城市照明维护管理经验的广州供电局路灯管理所与广州城市用电服务有限公司组建而成。

下一步，用电与照明公司在进一步加强传统路灯建设运维、持续提升城市照明服务水平的基础上，以广州市加快智慧城市建设和发展5G产业为契机，积极寻求路灯业务新商业模式，推动智慧用电业务快速发展，全力做强做优智慧灯杆、智慧能源互联网与物联网等新业务，成为助力广州国际一流智慧城市建设和5G产业发展的重要有生力量。

# 父母双残，幼女谁来照顾？

### 民法典：未成年人的父母无监护能力，可由祖父母等有监护能力的人担任监护人

羊城晚报记者 董柳 王楠 通讯员 何成辉



公证系列  
主办单位：广东省普法办 广东省公证协会  
承办单位：羊城晚报 广东普法网

于是潘女士便向佛山市华南公证处咨询办理委托监护公证事宜。公证员初步审查材料后，认为小花这种情况并不适宜办理委托监护公证。但公证员为潘女士找到了更好的解决方案：小花父母没有监护能力，而祖父母、外祖父母不具备监护能力或者自愿放弃监护权，小花又没有成年兄、姐，只要潘女士愿意担任监护人并经得小花住所地的居民委员会同意，就可以成为小花的监护人。

公证员立即联系潘女士，在当地村委会、居委会的见证下，让小花祖父、外祖父父母一起到姨妈潘女士家生活，并在佛山南海读小学。

2021年，小花就要小升初。当地教育局公布的政策文件有一项规定：非户籍生其父母均长期患病或失去监护子女能力的残疾人，委托当地户籍居民照顾（监护）的适龄子女可以政策性借读公办学校。潘女士如果取得小花的监护权，便可顺利让小花读上公办学校。



### 未成年人的父母无监护能力 可由有监护能力的人任监护人

民法典第二十七条规定：“父母是未成年子女的监护人。未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力的，由下列有监护能力的人按顺序担任监护人：（一）祖父

母、外祖父母；（二）兄、姐；（三）其他愿意担任监护人的个人或者组织，但是须经未成年人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门同意。”

# 氟喹诺酮类药品说明书修订： 增加一项严重不良风险

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：诺氟沙星、氧氟沙星……这些常见的抗菌药物要修订说明书了。23日，国家药监局发布公告，要求全身用氟喹诺酮类药品（口服制剂和注射制剂）修订说明书，在其【不良反应】项增加“主动脉瘤和主动脉夹层的风险”。

星、环丙沙星、氧氟沙星、左氧氟沙星、洛美沙星、培氟沙星、依诺沙星、氟罗沙星、司帕沙星等。20世纪90年代后期至今，新研制的第四代喹诺酮类药物包括莫西沙星、加替沙星、吉米沙星、加雷沙星等，都属于氟喹诺酮类药物。

这并非氟喹诺酮类药物首次被要求修订说明书。2017年，原国家食品药品监督管理总局就指出，全身用氟喹诺酮类药物的严重及其他不良反应包括致残、肌腱炎和肌腱断裂等10项，应在说明书中注明。

整体上，近年来受限抗令、输液门诊限用、医保控费、环保限量、不良反应等因素影响，抗菌药物市场增速正在放缓。而随着在国家药监局部门加大对喹诺酮类药物不良反应的监测，以及在有关部门合理用药的指导下，喹诺酮类药物市场也将有望得到进一步的规范，减少不必要的

氟喹诺酮类药物通过抑制细菌DNA的合成来杀灭细菌，属于杀菌剂，在临床上应用广泛，用于治疗各种细菌感染，还用于治疗支原体、衣原体感染和结核病。氟喹诺酮类药物包括第三代喹诺酮类的诺氟沙